

聖公會聖本德中學  
2016-2017 年度 中國語文科  
中五級 優質課業  
記敘抒情文

5B(21) 譚芷嫣

《我終於釋懷了》

1 早上，我和妹妹因為一些雞毛蒜皮的小事發生爭執，本來只是小打小鬧，但後來愈吵愈激烈，各不相讓，最後一發不可收拾，驚動了母親。

2 母親走來，了解事情的來龍去脈後，便對我說：「姐姐，少說兩句，讓一讓妹妹吧。」我當時怒火中燒，怎聽得進勸告？於是母親的話傳入我耳裡就如同「訓斥」。「既然母親都發話了，我就不跟妳吵！」話畢，我轉過身走出家門，一邊下樓，一邊還不忘在心裡抱怨：「明明我和妹妹兩方爭吵，理應兩個人都有不對的地方，為甚麼母親卻只訓斥我一個？母親實在是偏心！」我愈想愈覺得委屈和惱怒。

3 在樓下走了一圈，發現心情久久不能平伏，加上烏雲密布，細雨濛濛的天氣，心裡似乎更加沉重，於是我又走回家裡去。一到家，母親便察覺到我的不妥，走到我面前說了一句：「一家人不必斤斤計較，退一步海闊天空。」我聽了只「哼」了一聲就飛快走回房間並關上門；屋內的寂靜讓我靜下心來，腦裡不停重覆著母親的話。

4 母親的一番話讓我開始冷靜，開始自我反省。我細細回味著母親早上的「訓斥」，她的語氣似乎更多包含着勸告，而不是責備，而且「訓斥」的內容也沒有責怪的意思。其實母親只是想我和妹妹停止爭執吧，畢竟我是姐姐，讓一讓妹妹也無妨，大家都是親姊妹，沒什麼好計較的，這一次我讓妹妹，總有一天妹妹也會讓我。想到這裡，我終於明白母親的用心良苦，便終於釋懷，放下心頭大石。

5 經過這一件事，我想起我因為進入叛逆期，這樣的事情常常發生在我和家人之間，我因為一些小事與家人爭吵，即使有人做「和事佬」後，我也常常耿耿於懷，令自己心情不愉快。但如今我終於想通了，一家人應該一人讓一步，無論發生甚麼事情，都不能改變我們血濃於水的事實；家和萬事興，退一步才能利己利人。

評語：立意清晰，對比鮮明；前後照應，過渡自然；詳略得宜，抒情尤佳。